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מונחים בסיסיים  בשוק הכלכלי המשוכלל:


Ceteris Paribus – "בהנחה שכל השאר שווה.." 

כדי להגיע לתוצאות של מחקרים, צריך לבודד את הגורמים שרוצים לבדוק. אם אנו בודקים השפעה של גורם מסוים ואנו רואים שההשפעה של הגורם היא X, זה אומר שאם כל השאר יישאר כמו שהוא, אז התוצאה תהיה X. יתכן שיהיו משתנים שישנו את התוצאה הסופית. כלומר מונח זה מבטא ניסיון לבודד משתנה אחד ולראות איך התוצאה משתנה.

שלמות העדפות – לגבי כל דבר יש העדפה, אם מניחים מוצרים בשולחן בסלים, תמיד יוכל להגיד אדם כי הוא מעדיף סל מסוים ולגבי סל אחר הוא אדיש – יכול לסדר זאת בסדר עדיפויות.

טרנזטיביות (מעבר בין שתי מסקנות הקשורות זו לזו למסקנה שלישית) – אם א' עדיף על ב', וב' עדיף על ג', אז א' עדיף על ג'. (א'>ב') וגם (ב'>ג') => א'>ג'.

Exogenous Prefrences -  העדפה שהיא בלתי תלויה בגורם זר. בד"כ אנו מניחים שהעדפות לא מושפעות מגורמים זרים. 

Endogenous Prefrences - העדפה התלויה בגורם זר.

העדפה של ילד בן 9 לצעצוע מסוים. ההעדפה של אותו ילד תלויה בהעדפה של שאר הילדים בכיתה; היות וזו העדפה שתלויה בגורמים זרים, אזי נסווגה כהעדפה מהסוג השני. לעומת זאת ההעדפה של אדם לקפה היא העדפה שאינה תלויה בגורם זר.

עצמאות הצרכן - לכל צרכן יש עצמאות, הצרכן קובע מה חשוב לו ומה טוב לו, קובע את העדפותיו.

מדד משותף - קיומו של מדד משותף לגבי העדפות. ג'ון סטיוארט מיל הציע מדד משותף של יחידת תועלת (ראה שיעור 1). בד"כ המדד הוא ביחידות כסף.

תורת משחקים – שחקנים, אסטרטגיה ורווח. ניתוח אסטרטגי של האופן בו האנשים מקבלים החלטות כאשר הם חייבים לקחת בחשבון החלטות של אחרים. מספר מוגבל של משתתפים וכל אחד מהם לוקח בחשבון את האסטרטגיה של האחר. כל שחקן מנסה לבחור באסטרטגיה על מנת למקסם את הרווח האישי שלו.

ישנה יעילות בהחלטות מסוימות ויעילות בכללים מסוימים. למשל כלל הקובע כי יעיל לקנות חלב בסופר בשל המחיר הזול, אין זה אומר כי תמיד המחיר בסופר יהיה הזול ביותר אך זהו הכלל היעיל. לעיתים ההחלטה היעילה תהיה ללכת למקום אחר. במקרה כזה אדם  יבדוק מהי האסטרטגיה היעילה וכך יפעל.

דילמת האסיר:






א'

	
	
	לא להלשין
	להלשין

	ב'
	לא להלשין
	(2-,2-)
	(15-, 0)



	
	להלשין


	(0, 15-)
	(12-, 12-)


האסטרטגיה העדיפה לא': בהנחה שב' לא מלשין, לא' עדיף להלשין כי כך לא ייענש וב' יקבל 15 שנות מאסר.  

נניח שב' מלשין על א', לא' עדיף להלשין – לכן בכל מקרה עדיף לא' להלשין.

האסטרטגיה העדיפה לב': בהנחה שא' לא מלשין, עדיף לב' להלשין. נניח שא' מלשין, עדיף לב' להלשין. לכן האסטרטגיה הדומיננטית של ב' היא להלשין. 

במשחק כזה א' וב' יעדיפו להלשין אחד על השני למרות שהתועלת המצרפית הגדולה ביותר היא כאשר שניהם לא מלשינים אך ההנחה היא כי שניהם לא יודעים מהי ההחלטה של השני.

צורה אקסטנסיבית:

כל נקודה נקראת נוד (node).

ראה שירטוט של נגה.


[image: image1]
 מה קורה אם יש משחקים שחוזרים על עצמם. כל סיבוב של משחק זה Iteration. אם יש דרך לחלק את הרווחים בינינו, עדיף לנו להגיע לתוצאה המצרפית כאשר שני הצדדים לא מלשינים ( 2-,2-).

כאשר יש אסטרטגיה ששחקן תמיד יבחר בה, נכנה אותה אסטרטגיה דומיננטית.

התיאוריה של ג'ון נאש – כאשר אנו נמצאים במשבצת מסוימת ואין לאף אחד מהשחקנים לעבור למשבצת אחרת. בדילמת האסיר, יש תמריץ לשני הצדדים להלשין.  נאש אומר כי האסטרטגיה הדומיננטית  תיקבע לפי המשבצת שבה יש שיווי משקל ולצדדים אין תמריץ לשנות את האסטרטגיה שלהם באותה משבצת.
יום א'  30/02–  תרגול  ב18:00  במקום שיעור.
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